

静乐县：让“母亲河”焕发美丽容颜

汾河是黄河的第二大支流，发源于忻州市神池县太平庄乡西岭村，流入静乐县境后由北向南流经段家寨乡、鹅城镇、神峪沟乡、丰润镇4个乡镇，全长42公里，静乐县境内流域面积达2031.8平方公里。

近年来，静乐县深入实施“一泓清水入黄河”工程，以高度的政治自觉和坚定不移抓落实的责任意识，推动实施汾河流域生态修复保护，通过山水林田湖草沙一体化治理，把“一泓清水入黄河”这项重大的政治工程、生态工程、发展工程、民生工程写入高质量发展新篇章，走出生态立县、绿色强县的中国式现代化静乐实践新路。

保护生态，为下一代厚植绿色家底

位于静乐县城南部的汾河川国家湿地公园，是不少居民每周必去“打卡”的地方。每天早晚时段和周末，公园内都会迎来许多骑车、路跑、跳广场舞的居民。

在汾河川国家湿地公园服务中心主任李煜的心中，小时候的汾河川是实打实的“汾河滩”，春秋季节刮起的大风裹挟着砂砾吹来，没有人愿意在附近逗留。如今，汾河滩旧貌换新颜：春风习习间，芦苇轻轻摇曳，这是《诗经》里的“蒹葭苍苍，白露为霜”，是唐诗里的“水绿山青春日长”，更是当代人眼中“在这里想你”的浪漫风尚。

近年来，静乐县下大力度开展汾河流域生态保护修复工程，一任接着一任干，统筹谋划山水林田湖草沙系统治理，建成了占地面积约593.85公顷的汾河川湿地公园项目。项目建成后，对稳定流域内生态环境、涵养水源、净化空气等起到了重要作用。据监测数据显示，静乐县域内汾河流域国考断面水质常年稳定达Ⅱ类水质标准，个别月份汾河断面出水水质能达到Ⅰ类水质标准。

“我家住在公园西面的村里，那边20亩耕地都是我家的。农闲时候来公园打工，每月收入1000元。农忙的时候到地里干活，听着哗啦啦的水流声，看着绿油油的山，非常惬意。”67岁的崖底村村民李泉泉说。据了解，湿地公园建成后，增加了近百个就业岗位，不少周边的村民在这里从事保洁、巡护、防火等工作，人均月收入可增加1000元。李泉泉是汾河川国家湿地公园内的新打工人，公园的落成让他生活的村子变了模样，为他铺就了增收的新路。

在汾河川湿地公园，各类植被按时序繁衍生长，各种鸟类找到了栖息的天堂。作为耀眼的汾河明珠，湿地公园为下一代静乐人厚植了绿色家底。

治理污染，为母亲河护好清激源头

保护修复汾河流域周边生态环境，让静乐县的外部生态得到了显著改善。县域内进行的多项工程，则让当地人的生活品质随之提升。



汾河川国家湿地公园空中俯瞰图

静乐现代农业产业示范区洞子头核心区的污水处理厂于2023年完工。该厂采用了改良A2/O+二沉池+絮凝沉淀除磷+V型过滤池工艺设计的污水处理中心，以更加生态、环保的方式，将城市污水处理成中水再利用。该项目与施工中的污水净化中心尾水湿地建设项目共同配合，将进一步增强该县的污水处理能力。

围绕生态环境整体提升开展的一系列流域治理、污染关停、设施改建等工程，不仅全面提升了静乐县的环保水平，更为汾河清水长流注入了活力。

为从源头防控控制水污染，静乐县采取了多项具体措施。

连续3年来实施的雨污分流改造项目，截至今年一季度已经完成12.9公里，今年全部完工后，预计该县的城镇排水雨污分流管网布设将达到95.3公里。

东碾河是静乐县汾河的主要支流。该县先后实施了东碾河城区段污水治理及防洪能力提升等工程项目。通过对汾河干流、支流开展流域治理及污染企业搬迁、关停，流域周边生态环境得到了极大改善。

在静乐县段家寨乡沟口村新建的典型小流域面源污染监测站内，各种自动化设备有条不紊地运转着。监测站内收集的数据，将为相关部门监测水体、指导农业生产等提供重要依据。

聚焦关键核心，狠抓源头治理，静乐县将汾河流域水源治理视为系统性工程，从水

源保护、水体净化、水质稳定、综合治理等方面入手，通过实施各类保护、整治、管理工程，确保汾河流域水质逐年稳定。连续5年来，汾河出境断面水质均达到Ⅱ类水质标准。

强化落实，让生态县焕发绿色生机

全省正在实施的“一泓清水入黄河”近300个省级清单工程中，涉及静乐县的工程项目就有4个。扛牢政治责任，静乐县始终坚持将“一泓清水入黄河”工程实施放在全县工作的首要地位。

“提升汾河流域生态保护修复水平，做好治水兴水大文章，这是关乎全县高质量发展的大事、要事。我们要牢固树立系统思维，提高统筹能力，坚持增绿与增收并进、治理与保护同步、环境与经济同优的发展思路，不断厚植绿色底色！”静乐县委书记宣文晓说。

静乐县全体干部强化责任落实，主动担当作为，统筹推进项目建设，确保治理工作落地见效。

——高位推进，确保责任落实到位。该县成立了以县委书记、县长为主任，12个乡镇、36个成员单位组成的县生态环境保护委员会，层层签订目标责任书，人人立下“军令状”，以定期调度、不定期抽查、集中研究、全力攻坚的方式，对工作完成情况进行考核，让“军令状”能切实发挥监督、鞭策作用。

——清单管理，切实解决痛点难点。为确保“一泓清水入黄河”工程实施中发现的问题能够整改落实到位，静乐县借鉴“清单制”管理办法，将各责任单位和责任人工作的落实情况纳入“清廉静乐”考核范围，以“一张清单”细化整改落实工作，逐一打钩督查落实，确保工程中的难点、堵点、痛点得到及时解决。

——多措并举，全面提升治理成效。该县坚持推动防范先行、联合治理、多管齐下的方式，先后开展“铁腕治污”、环保督察整改问题“回头看”、查处违法排污百日行动等，并与周边宁武、娄烦等地签订联防联控合作机制，全面提升治理成效。2023年，该县在各类执法检查中，共对5家单位实行行政处罚，责令2家单位限期整改，对1家单位实行停产治理，并向有关部门移送问题线索8次。

静乐县县长居清平表示，静乐县将秉持高度的责任感和使命感，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，切实为实现“山西母亲河水量丰起来、水质好起来、风光美起来”贡献静乐力量。

全面抓好“一泓清水入黄河”工作，保护母亲河美丽容颜，静乐县守牢发展底线，筑牢生态屏障，让县域风光美起来、人居环境亮起来、汾河流水清起来的同时，书写了绿色生态高质量发展新篇章。

畅雪

■ 科学导报记者 马骏

习近平总书记强调，“绿色发展是高质量发展的底色，新质生产力本身就是绿色生产力。必须加快发展方式绿色转型，助力碳达峰碳中和。”今年以来，平定县围绕科技创新、产业转型、绿色发展和要素改革，构建高效创新生态体系，积极培育发展新质生产力，以新质生产力催生转型新动能。

以新质生产力催生转型新动能

5月8日，在山西天元绿环科技股份有限公司车间内的电冰箱拆解线上，通过传送皮带机，一台台废旧冰箱被缓缓推至上料口，经过预拆解、冷媒回收、自动打孔沥油、多重破碎和三级分选，变成一堆堆拆解物，并以这种全新的形态重新进入产业链。

该公司生产部负责人王小平介绍：“该条拆解线拆解的速度非常快，而且拆解的精度和质量也比以前有了很大的提高。现在可以直接把冰箱内的金属分解透彻，直接供给下游企业再生利用。以前旧冰箱拆解线一天能拆300台左右，现在可以达到1000台以上。”

记者了解到，为将废旧电器进一步“吃干榨净”，该公司投资4000多万元搭建起智能工厂，自主研发出7项实用新型专利，改造优化5条拆解线和工艺流程，建立起基于“5G+物联网技术”的再生资源回收一体化系统、废旧家电回收拆解再利用服务平台、综合拆解生产管理系统、生态环境监测平台和综合安防管理平台，形成“前端回收一站式、循环利用一条龙、智慧监管一张网”的“5G+智慧园区”的新模式。

“今年要充分利用小危资质，拓展周边工矿企业废机油、铅蓄电池回收，增加PTC等塑料回收及深加工项目。并利用公司独特的5G+互联网绿色循环产业链的数字化管理平台，拓宽回收渠道及品类，延伸产业链，提升附加值。”谈及未来的发展，该公司常务副总经理表示。

废创新赋能建材产业“焕新”升级

平定县砂陶企业众多，陶瓷企业生产过程中产生的废品、次品以及边角料等，以往被视为工业垃圾。随着科技的发展和思维的创新，近年来山西鹏宝沃特新材料有限公司通过先进的回收技术和处理工艺，将这些看似无用的废料赋予了新的生命，成为了宝贵的“二次资源”，加上全自动化的生产线，日产建材砖可达10万块以上。

作为目前国内大型绿色建材生产企业之一，山西鹏宝沃特新材料有限公司近年来扭住科技创新这个“牛鼻子”，坚持不懈突破“从0到1”、成果转化等难关，培育出劈开砖、盲道砖、异型砖等多项优秀新材料产品。以此为基，企业加大转型升级力度，全面推动透水砖产业数字化转型和数字化价值提升，实现从传统建材企业向高端化、智能化、绿色化的现代建材企业的华丽转身。

该公司董事长武昱良表示，转型方面将以“透水砖+”拓展盈利空间，以多元化拓展市场空间，以“双碳”拓展可持续发展空间，提高跨周期经营能力；升级方面将通过持续创新，加快高端化、智能化、绿色化发展，巩固领先优势。

忻州市生态环境局

开展自动监测设施执法检查

科学导报讯 为切实做好大气污染防治工作，推动环境空气质量持续改善，近日，忻州市生态环境综合行政执法队和忻州市生态环境局监控中心对部分重点企业大气污染防治工作存在问题整改情况进行执法检查。执法人员实地检查企业生产工艺流程、污染防治设施运行情况，并查阅企业台账资料，对发现问题企业要求企业严格落实大气污染防治各项措施，确保在线监测设施稳定运行，污染物达标排放。

下一步，忻州市生态环境局将持续开展专项执法检查，保持生态环境执法高压态势，严厉打击各类环境违法行为，为全市环境空气质量持续改善提供有力支撑。王旭红

晋中市生态环境局

部署氮氧化物和挥发性有机物排放重点行业专项检查

科学导报讯 为贯彻落实市委、市政府关于持续深入打好污染防治攻坚战决策部署，着力解决重点行业氮氧化物和挥发性有机物排放突出问题，推动环境空气质量持续改善，近日，晋中市生态环境局认真安排部署，将于6月至9月在全市范围开展氮氧化物和挥发性有机物排放重点行业专项检查。

此次专项检查聚焦重点行业和重点区域，围绕排污许可要求，全流程检查企业污染治理设施运行和合规达标情况。在专项检查中晋中市将加强走航监测、微风风速仪、便携式非甲烷总烃检测仪、红外热成像气体泄漏检测仪等现代化执法装备的使用，提升问题发现的精准性；通过加强区域联控、上下联动，压实属地责任，督促企业合规达标排放。对于专项检查中发现的问题，晋中市将坚持宽严相济，严格执法和帮扶指导相结合，一是对于主观故意违法问题突出监管作用，坚决打击恶意排污行为，集中查处一批典型环境违法案件；二是对于轻微环境违法问题采取包容审慎方式，督促企业立行立改；三是加强帮扶指导，指导企业针对性制定整改方案，推动环境问题整改落实。王梅

阳城横河镇描绘山乡“富美图”

一排排用红沙石修筑的民居，围聚成一座座“石头城”，镶嵌在青山绿水间，惊艳了人们的眼球；一条条环绕在山水间的骑行赛道、极限赛道，洋溢着时尚运动的激情；一座座书画写生基地、一片片特色农业产业园，活跃着从大城市走来的大学生、创业者和游客。古老的土地，充满青春的活力和发展的生机。

“这里太美了，真不愧是如画横河！”今年“五一”小长假，该镇再度出现旅游火爆景象，接待游客6万人，实现旅游收入720万元。

近年来，地处太行山南麓的山西省阳城

县横河镇积极践行“千万工程”，走山区特色的乡村振兴之路，一个曾经凋敝、破落的山乡发生华丽蝶变，展现出一幅农旅融合、产业兴旺、乡村和美的动人画卷。

注重规划引领，打造美丽和谐生态村居。聘请国内知名高校专家，结合大析城山开发和横河旅游度假区建设，制定了全镇国土空间规划、12个村村庄规划、动感横河3A景区规划、传统村落保护与开发规划，为乡村建设提供顶层设计。在镇中心街道，按照“留形”更要“留魂”的目标，开展原始风貌立面改造，打造记载着盘亭古道历史文化街区；在太行一号旅游公路沿线各村，遵循

修旧如旧的要求，开展片石民居修复和“盘亭”“骑驴”“拾叁月偷闲”等高端民宿群建设，实现村就是景、景就是村，建设现代山区新村居。

激活资源要素，推动产业发展农民增收。把盘活镇域内凋敝空心村和闲置宅基地，作为解决产业发展用地难题、打通乡村振兴“关键堵点”重要抓手。通过“三变”改革，激活土地要素，接连引进昆仑丘旅游开发(集团)有限公司开发大析城山景区、溪栖红石酒店有限公司打造苇园后高端民宿、宁广商贸有限公司建设开发牛槽沟康养村等项目，使横河成为社会资本下乡和返乡人创业的沃土。大力发展“菌”“药”“羊”三大产业基地，实施种、养、加全产业链开发，引进了横河药谷·医药研学研综合体、析城山老岭艾旋律田园综合体、阳城白山羊保种繁育基地、“太行云耳”食用菌产业园等项目，拓展研学、体验、农趣、文创、食疗、民宿等业态，构建有文化内涵、有风情特色、有深度体验的农旅融合目的地。通过资产入股、租赁开发、劳务就业、产销对接等利益联结机制，改变了农民的投资、就业和增收方式，让农民成为产业链、资金链、价值链的参与者和受益者。通过党支部领办合作社，赋能村集体经济壮大提质，成功培育了“红砂岭”婚纱摄影基地、晋豫特委红色摇篮展馆、杨柏山书院等项目，形成了一批独具特色的农产品品牌，全镇12个村实现村村有产业、处处能增收。全镇农村人均可支配收入大幅提升，高于全国农村人均水平。

发展文旅康养，编织山区农村美丽富庶新图景。在“伏羲画卦”创世神话的发祥地，立足镇域内丰富的山、水、林、舍资源，积极发展运动康养经济和丹霞写生经济，着力打造“动感横河”“水墨横河”两张名片。建成了全国最大的自行车泵道和青少年骑行训练基地，以及5条12公里-15公里山地骑行赛道和5条50公里-80公里的山地越野赛道，连续6年举办全国规模的山地自行车越野赛，创建了3A景区动感骑驴小镇和省级横河旅游度假区；建成了“水墨宁园”“如画横河”等较大体量的写生基地，吸引国内著名画家和高校学生纷至沓来。依托镇域内独特的“三川五岳”风貌，打造太行、王屋之麓的公园山城。以“盘古开天”“女娲补天”“伏羲画卦”“愚公移山”等创世神话为主题，打造四座网红桥；通过山地赛道、骑行线路的串联，把十八罗汉峰、铁盆峰、盘亭河等地质奇观、天然景点、滨水空间等资源相融合，形成山上山下联动的慢行步道；以农耕文化、山地骑行、国防双拥为特色，在盘亭河两岸打造口袋公园和网红打卡点，形成河东西呼应的景观廊带；移步异景、步步有景、处处皆景，成为太行一号旅游公路上的大亮点，以“国际山地骑驴营地”“太行森养”“王屋画廊”闻名遐迩，建成年接待游客达到40万人次的文旅康养特色小镇。先后荣获了“全国美丽乡村最佳旅游目的地”“全国人文生态旅游基地”“中国历史文化名镇”“全国最美森林小镇”“国家级全域旅游康养试点建设乡镇”等称号。

白军社 王跃飞

